

河北外贸企业将迎来更多便利

一系列优化贸易外汇业务管理举措 6月起实施

□本报记者 刘文静

记者从近日召开的2024年一季度河北省金融运行情况新闻发布会上了解到,国家外汇管理局发布了《国家外汇管理局关于进一步优化贸易外汇业务管理的通知》(以下简称《通知》),一系列便利化举措将在河北实施。《通知》优化外贸企业名录登记管理,简化外汇业务流程,放宽免于登记业务权限,将进一步提升跨境贸易便利化水平。《通知》的出台有望释放更多政策红利,引导银行不断提升外汇服务水平,为外贸企业提供更多便利,进一步优化河北省营商环境,助力稳住外贸基本盘。《通知》自6月1日起正式实施。

外贸企业可就近在银行办理名录登记

《通知》优化了“贸易外汇收支企业名录”登记管理。根据现行货物贸易外汇管理规定,外贸企业开展货物贸易外汇收支业务前,需要到外汇局办理“贸易外汇收支企业名录”登记(以下简称“名录登记”),名录登记属于行政许可。随着对外开放不断深化,外汇局管理方式由事前准入逐步向事中事后管理转变。此次改革顺应管理方式的转变,取消外汇局办理的名录登记行政许可,改由银行采集企业名录信息。《通知》实施后,外贸企业需在办理首笔贸易外汇收支前,在银行办理名录登记。登记时,可通过线上或线下方式向银行提交申请。银行通过国家外汇管

理局“数字外管”平台银行端填报企业名录信息。小微跨境电商企业凭交易电子信息办理货物贸易外汇收支业务时,可免于办理前述名录登记。

2023年,河北省外汇局共办理名录登记6536笔,占行政许可的八成以上。6月1日后,企业不必前往外汇局办理名录登记,可就近在银行办理相关手续,特别是外汇局县域支局改革后,县域企业的脚底成本将大幅减少。

简化海关特殊监管区域企业贸易收支手续

《通知》简化了海关特殊监管区域企业贸易收支手续。目前,对于海关特殊监管区域内收付汇与进出口主体不一致的业务,外汇管理法规要求银行在对交易单证的真实性及其与外汇收支的一致性进行合理审核的基础上,还需审核海关监管单证和主体不一致的书面说明等材料。

随着海关特殊监管区内贸易创新发展,相关业务模式灵活多样,对优化金融服务水平提出了更高要求。考虑到近年来银行展业能力不断提升,外汇局取消办理上述业务时需要提交海关监管单证和主体不一致的书面说明这一强制性要求,银行可自主决定审核交易单证的种类。《通知》实施后,海关特殊监管区域内企业办理货物贸易外汇收支业务时,因经营需要导致进出口单位为其他机构的,银行可按照展业原则办理。

放宽货物贸易特殊退汇免于登记业务权限

《通知》放宽了货物贸易特殊退汇免于登记业务权限。外贸企业在日常经营中可能会出现由于交易合同终止或变更、货物质量或商品价格改变等因素导致货款退汇的情况。为进一步便利企业跨境贸易外汇收支结算,外汇局放宽了货物贸易特殊退汇免于登记业务的权限。

外汇局根据企业遵守外汇管理规定等情况,将名录企业分为A、B、C三类。《通知》发布前,外汇局对A类企业等值5万美元以上的货物贸易特殊退汇(非原路退回或退汇时间间隔超180天)实施登记管理。为统筹发展与安全,外汇局将A类企业货物贸易特殊退汇免于在外汇局登记的标准,从现行等值5万美元提高至等值20万美元。《通知》实施后,河北省约有50%的货物贸易特殊退汇登记业务无需前往外汇局办理,进一步满足经营主体便利化诉求。

此外,《通知》还调整了B、C类企业贸易外汇业务管理,规定合规情况已改善的B、C类企业经外汇局登记后,可在银行办理延期收付汇业务,此举能更好地保障企业真实合规的贸易外汇收支业务办理。



更多精彩内容
请关注石家庄金融界

资讯

河北省2023年车险理赔平均时长14.63天

本报讯(记者 刘文静 通讯员 刘莎)记者日前从河北省保险行业协会获悉,2023年,与消费者体验密切相关的车险赔付时效指标整体向好,全省车险理赔案件从报案到支付赔款的平均时长为14.63天,同比缩短0.95天。

据了解,为不断提升河北省财产险公司车险理赔服务水平,增强消费者的获得感和满意度,河北省保险行业协会定期对财产保险公司开展车险理赔服务

质量评价,并采取通报评价结果、书面提示风险、现场调研督导、组织经验交流、加强社会宣传等措施,引导保险公司持续改善车险理赔服务指标。在2023年的理赔服务质量评价中,综合得分排名前六位的保险公司依次为大地保险河北分公司、利宝保险石家庄中支、合众财险河北分公司、国寿财险河北省分公司、人保财险河北省分公司、太平洋产险河北分公司。

金融消费遇难题 我们来帮办

近年来,虽然金融消费者权益保护越来越受到关注,但仍有不少金融消费者遇到了维权难题。本报今起开通“金融帮你办”专栏,帮消费者维权,披露行业不良现象,同时也在金融消费者、金融机构、金融监管之间搭起顺畅沟通的桥梁,提高行业服务水平,促进金融业健康发展。

据了解,在金融业高速发展的同时,也存在个别机构不讲信用,提供金融产品与服务不规范的现象。比如,消费者去银行存款,却在不知情的情况下买了理财产品或者保险;办理贷款遭遇乱收费,

或被捆绑搭售理财产品;买保险后发现,投保容易理赔难,保险公司无故拒赔拒赔,或高保低赔……类似的金融消费纠纷不断。同时,随着金融科技的持续创新,金融行业与互联网融合加速,一些新的矛盾和纠纷也随之而来。遇到金融方面的烦心事,可以告诉我们,我们会第一时间介入调查,并与监管部门、金融机构积极沟通,帮您理性维权。

请拨打电 话 0311-88629259
88629210 18033770766(微信同号)
或者发送资料到电子邮箱
88629210@160.com,留下联系电话。

图说业界



■继今年1月发放首笔7900万元南高基专项借款后,农发行河北省分行营业部再接再厉,相继向石家庄市新华区、裕华区、长安区5个城中村改造项目发放专项借款10.21亿元,累计投放专项资金超11亿元,在支持城中村改造项目上彰显了农业政策性银行的金融力量。该行强化团队协作精神,采取梯队配合模式,提前了解项目建设进度,提前收集放款资料,加班加点分批审核,确保借款资金最快时间发放至客户手中,做到了“收到资料第一时间审核,发起流程第一时间复核,贷款审批第一时间发放,发放后第一时间支付”,有效服务5500余户村(居)民刚性和改善型住房需求。图为南王村改造的效果图。(谷丽静)



■近日,建行行唐支行收到一封石家庄市公安局反电诈中心的感谢信,表扬该支行高标准推进“警银”合作,精准识别电诈,并劝说嫌疑人配合公安机关调查取证,为全社会反诈工作做出了积极贡献。当日,储户邢某到建行行唐支行办理取现业务,当班柜员询问款项来源及用途时,邢某神情躲闪,言语前后矛盾。柜员与营运主管将邢某引导至洽谈室,动之以情,晓之以理,告知他参与电诈的危害,邢某最终同意到反诈中心配合接受调查核实。事后经公安部门核查认定,邢某确实为电信网络诈骗活动提供帮助。图为建行行唐支行工作人员对储户进行日常防诈骗宣传。(李宪民 边勇)